

## 科学释疑

## 高科技配备住宅是噱头

■本报见习记者 孙爱民

## 回放:

近日,住宅科技产业技术创新战略联盟、中国建筑设计研究院、中国技术交易所等多家单位,在京推出了国内首个住宅科技创新指数。该指数旨在衡量有关高新技术对住宅宜居、适老、能效等性能的贡献水平。

该指数指出,与发达国家相比,我国住宅科技进步的贡献率为31.4%,而发达国家的这一指数为60%~80%。这直接反映出我国住宅产业普遍存在建设方式粗放、住宅运行能耗大等问题。

## 疑问:

配备了高科技产品的住宅就是宜居的好住宅?科技进步的贡献率能否反映住宅的综合建设水平?我国住宅的整体能耗是否高于发达国家?

## 解答:

“过分强调住宅的高科技产品配

备,是当前普遍存在的一个误区。并不是说一个房子里高科技产品多,人住着就舒服。”近日,中国工程院院士、清华大学建筑节能研究中心主任江亿在接受《中国科学报》电话采访时表示。

“住宅是人的生活场所,跟人的生活方式与文化密切相关。将一堆所谓的科技创新产品装备到住宅里边,并不能说明这处住宅就很‘高级’。”江亿告诉记者,传统的住宅建设实现了跟当地的气候条件、民族习俗、文化完美的统一,“任何技术手段都要跟人的生活方式与文化相配合、相适应,主从关系不能颠倒”。

在接受记者采访时,江亿正同建筑与设计专家组在西藏考察。他告诉记者:“西藏的房子也没有什么高科技,里边的家电与装饰跟东部地区相比有很大的差别,但这里的人们居住得很舒适。把美国高科技住宅里边的设备与产品放到这里,反而会不伦不类。”

在专家们看来,“高科技、低能耗”只是房地产商营销的噱头,真正在住宅上实现这两个目标,代价很高,不适合现阶段中国人的消费水平,不应过分推崇。

“我们要转变思维方式,住宅的建设首先要考虑当地的传统文化、自然

条件、民族习俗。”江亿认为,“高科技是好东西,但硬要配备到住宅里边不一定是好事。”

对于住宅科技进步贡献指数反映的我国住宅能耗过高的问题,江亿表示,“这是一个误区,我国住宅业的能耗并不高”。

清华大学建筑学院教授林波荣为记者提供的一组数据显示,除炊事节能减排强度接近外,中国城镇住宅各项户均能耗强度均远低于美国、日本和意大利等发达国家。

“这主要是因为我们与发达国家住宅单元面积和生活方式不同所造成的。”林波荣表示,我国城镇住宅户均面积仅为美国的1/4、欧洲和日本的2/3,住宅面积较小,采暖、空调、照明的能耗就相对较低。

“我们的住宅不是高能耗的,已经达到较低的水平,上海住宅的平均能耗量甚至已经达到法国制定的2020年的能耗目标。”江亿表示。

石油在地质历史上的流动情况是石油勘探所需的重要信息,但也一直是困扰石油地质学家们的难题。

“过去,人们一直试图通过在石油中寻找一些稳定的极性化合物如咔唑类含氮化合物,来直接反映石油的流动情况。但这种经验性指标不能正确反映石油的流动方向和里程,因为石油中的任何化合物都会或多或少地继承其母源特征,也会受到生物降解的影响。”该文章作者、中科院地质与地球物理研究所博士张平在接受《中国科

## 发现·进展

## 科学家揭示地下石油流动方向和里程新指标

本报讯(记者冯丽妃)英国

《自然》杂志社下属期刊《科学报告》8月22日发表了一项科学家合作的研究成果,该研究建立了揭示地下石油在几百万年前甚至上亿年前的流动方向和里程的新指标,对研究石油流动规律、油藏形成与分布规律及石油勘探具有重要意义。

石油在地质历史上的流动情况是石油勘探所需的重要信息,但也一直是困扰石油地质学家们的难题。

“过去,人们一直试图通过在石油中寻找一些稳定的极性化合物如咔唑类含氮化合物,来直接反映石油的流动情况。但这种经验性指标不能正确反映石油的流动方向和里程,因为石油中的任何化合物都会或多或少地继承其母源特征,也会受到生物降解的影响。”该文章作者、中科院地质与地球物理研究所博士张平在接受《中国科

学报》采访时说。

为消除以上因素影响,研究人员对因被生物降解而浓缩的化合物信息重新进行了稀释,并以石油流动过程中的物质平衡原理和吸附理论为基础,“改找为建”,摒弃了原来单靠寻找化合物来判断石油流动情况的经验性做法,建立了消除母源影响且只反映石油流动情况的新型分子指标——二次运移分馏指数及其计算方法。

研究发现,微量极性化合物的含量与母源的成熟度可呈线性关系,与石油的流动里程呈指数衰减关系。

新指标与方法在我国鄂尔多斯盆地和加拿大西加盆地的应用结果显示,该指标与实测数据相吻合,还证明了油气成藏理论中关于油气富集带的差异聚集原理,并为揭示鄂尔多斯盆地西南部陇东地区的油气分布规律提供了重要依据。

## 二硫化钼纳米片功函数相关研究获进展

本报讯(记者张成通讯员

刘培香)哈尔滨工业大学的研究人员在二维二硫化钼(MoS<sub>2</sub>)纳米片功函数及载流子浓度调控研究方面取得进展,相关论文日前在《美国化学会·纳米》刊发。

据介绍,与石墨烯相比,二维MoS<sub>2</sub>纳米片具有合适的带隙,适用于光检测等功能器件。金属电极与MoS<sub>2</sub>纳米片之间的电接触行为对器件性能的影响很大,研究者需要了解接触处的能带排列,因此对MoS<sub>2</sub>纳米片功函数的表征及调控

成为最近的研究热点。

研究人员通过引入具有偶极动量的自组装单分子层,成功对MoS<sub>2</sub>纳米片载流子及功函数进行了调控,其自组装单层能够使单层MoS<sub>2</sub>纳米片的场效应晶体管极性发生变化。通过调节MoS<sub>2</sub>纳米片的功函数来调控MoS<sub>2</sub>纳米片功能器件中金属电极与MoS<sub>2</sub>接触处的接触势垒,能够指导基于电接触的功能器件的设计及制备,用于气敏及光响应器件等领域。

## 高烧结活性陶瓷前驱粉体制备成功

本报讯(记者黄辛)日前,从中

科院宁波工业技术研究院(筹)传来消息,该院先进制造所光电功能材料与器件团队采用将超声波与化学共沉淀相结合的方法,制备出高烧结活性的石榴石相纳米前驱体粉体。相关研究发表于《美国陶瓷会志》,并已申请发明专利。

在透明陶瓷材料的制备工艺中,前驱体粉体合成是重要的步骤之一。性能优异的前驱体粉体是制备高质量陶瓷材料的前提。

据介绍,该团队借助超声波在

液体传播过程中的“空化效应”所产生瞬间高温、高压或高剪切速率的反应环境,化学共沉淀时生成晶核被大量微小气泡包裹,同时在气泡破裂时产生强大剪切速率的作用下,颗粒与颗粒间能保持一定的距离而均匀成核,起到良好的分散效果,最终获得具有高烧结活性的陶瓷前驱粉体。

研究表明,利用该方法合成的粉体比表面积为普通化学共沉淀合成粉体的两倍,在相同温度下烧结得到的陶瓷也具有更高的致密度。

## 仪器功能创新为药物研发提供新方法

本报讯(通讯员于洋记者封帆)

近日,中科院东北先进制造与材料大型仪器区域中心组织专家,对长春应化所完成的中科院仪器设备功能开发技术创新项目——“微透析—质谱在线联用接口研制及应用方法研究”进行了验收。验收专家组认为,该成果实现了活体动物实时动态取样和在线分析,为创新药物研究提供了方法学借鉴。

常规药代动力学方法需要大量的实验动物,并且无法对药物在活体动物体内分布、代谢及药物对内源性物质含量影响进行实时动态观测。微透析技术可以实现活体动物的实时、连续采样,而液相色谱/质谱技术可以对内源

性、外源性物质进行分析,因此,微透析与色谱/质谱技术结合为现代药物研究提供了新途径。但由于缺乏合适的在线联用接口及相应的在线联用研究方法,大大限制了微透析与色谱/质谱技术联用的应用。

长春应化所中药新药课题组利用研制的在线联用接口装置,以刺五加叶提取物及其活性成分为研究对象,以缺血性脑中风为动物疾病模型,建立了相关药物作用机制及药代动力学研究的微透析—高效液相色谱/质谱在线联用方法。

该研究成果也可以应用于食品、化妆品、儿童玩具等,与民生相关的产品中,添加剂、有害物残留对生物体影响的安全性评价研究。



近日,第十四届“未来伙伴杯”中国智能机器人大赛暨2013年WER世界教育机器人大赛国际邀请赛在洛阳举行。

本届大赛以“动手创造未来”为主题,由世界教育机器人协会、中国人工智能学会智能机器人专业委员会、中国自动化学会机器人竞赛工作委员会主办。大赛吸引了全国近400支队伍、1200余名参赛选手参加,竞赛项目包括机器人灭火比赛、家庭服务机器人比赛、类人机器人全能赛、智能机器人管家比赛、机器人足球比赛、机器人篮球比赛、能力源创新比赛、工程实践创新比赛等8项。

图为机器人在参赛选手的遥控指挥下,做出各式各样的动作,让观众们惊叹不已。

本报记者谭永江 通讯员苏江召、李炎峰摄影报道

## 13块罗布泊陨石融入世界陨石家谱

本报讯(记者高长安)近日,13块由河北保定“陨石猎人”赵志强等在罗布泊发现的陨石,得到国际陨石学会命名,填补了国际陨石数据库罗布泊命名空白。

赵志强是中国陨石网的创始人,也是一名陨石爱好者。2012年11月,他在罗布泊当地野人俱乐部协助下,深入罗布泊“猎陨”。

“罗布泊天气条件极其恶劣,昼夜温差大。大风、扬沙、高低起伏的沟壑、纵横交错的沙山。直线10公里的距离,往往因为典型的雅丹地貌,需要徒步30公里左右。”赵志强说。

2012年11月2日,赵志强在罗布泊北岸发现了第一块陨石。他马上做了GPS定位、拍照等,记录下可供科研单位研究的数据。在随后的21天里,共发现并收集到16块“疑似陨石”。

2012年12月6日,赵志强带着“陨石”赶到中科院南京紫金山天文台进行

检测并联系捐赠等事宜。

据南京紫金山天文台研究员徐伟彪介绍,赵志强共送来16块“陨石”。经鉴定,其中13块确认为陨石,均属于普通球粒陨石,是掉落在罗布泊区域的太阳系的小行星碎片。

国际陨石学会经检查、确认,于今年8月21日按照发现地分别给13块陨石命名为罗布泊陨石、楼兰陨石、小河墓地陨石和兴地陨石。

难题,虽然在近20年来的科学研究中取得了显著的成绩,但仍面临很多挑战。

其间,来自新疆土壤与肥料学会的42位代表专门召开了分会,围绕我国关于盐碱地资源开发的一系列方针、政策,并结合此次会议的交流成果,对照新疆盐碱地的资源开发与利用,展开了研讨。

## 专家天津研讨盐碱土资源利用

本报讯(通讯员红霞)由中国土壤学会盐碱土专业委员会主办,新疆土壤与肥料学会、天津泰达园林建设有限公司承办的盐碱土资源利用学术研讨会日前在天津召开。来自国土资源部、中国科学院、中国农科院、部分省市土肥站、高等院校、相关研究机构以及部分企业的120余位专家学者、企业家代表参加了会议。

中科院院士赵其国在开幕式上指出,我国人均耕地少,迫切需要进一步提高农业用地利用率,稳定耕地面积。全国有18亿亩耕地,现每年流失近700万亩;

在可利用的后备资源中,盐碱土是其中一项。然而,盐碱土资源利用是公认的世界

难题,虽然在近20年来的科学研究中取得了显著的成绩,但仍面临很多挑战。

其间,来自新疆土壤与肥料学会的42位代表专门召开了分会,围绕我国关于盐碱地资源开发的一系列方针、政策,

并结合此次会议的交流成果,对照新疆盐碱地的资源开发与利用,展开了研讨。

本报讯(记者王晨绯)8月24日,中科院深圳先进院生物医药与技术研究所成立。同时,由中国工程院院士甄永苏、美国宾夕法尼亚大学教授陈有海、中科院广州健康医院院长裴端卿等人组成的学术委员会,举行了第一次会议。

“深圳先进院医药所的诞生,经历了由大做精、由粗变精的过程。”中科院深圳先进院院长樊建平告诉《中国科学报》记者。

医药所所长蔡林涛说:“医药所将以癌症和退行性疾病为两条主线,致力于面向产业化的生物

大分子药物开发。这样直接面向产业化的研究所在国立科研机构尚不多见。”

“医药所科研团队70%的人是从世界前40强大学出来的。”在蔡林涛看来,将这样一批科研精英拧成一股力量,团队作战无疑是增强竞争力最好的组织形式。“我们的三个中心——抗体药物研究中心、人体组织与器官退行性研究中心、纳米医疗技术研究中心——都是按照团队有机组建。”

蔡林涛所在的纳米团队,是由早期归国的6名科研人员经过5年磨合而成。

而在默克制药等国外研究机构积累了20年单抗药物研究经验的万晓春,看准了这片产业化的沃土,欣然加入该所由陈有海教授带头的“新一代单抗药物研发团队”。有意思的是,该团队的8名科学家曾同时在国外同一个实验室工作过。他们掌握了最先进的新一代人源单抗研发和生产技术、药物临床前评估技术和大规模生产技术,致力于研制拥有自主知识产权的新一代单抗药物研发,以此解决癌症这一人类的头号杀手。

骨与关节退行性疾病防治新技术团队则将16

## 中科院深圳先进院生物医药与技术研究所成立

本报讯(记者王晨绯)8月24日,为期两天的首届中韩数据库技术研讨会在哈尔滨工程大学举行。

本次研讨会旨在搭建中韩数据库领域之间沟通的桥梁、理论与实践相融合的平台,同时也是中韩两国数据库界的首次大型学术交流活动。(张好成 唐晓伟)

本报讯(记者王晨绯)8月24日,中科院深圳先进院生物医药与技术研究所成立。同时,由中国工程院院士甄永苏、美国宾夕法尼亚大学教授陈有海、中科院广州健康医院院长裴端卿等人组成的学术委员会,举行了第一次会议。

“深圳先进院医药所的诞生,经历了由大做精、由粗变精的过程。”中科院深圳先进院院长樊建平告诉《中国科学报》记者。

医药所所长蔡林涛说:“医药所将以癌症和退行性疾病为两条主线,致力于面向产业化的生物

大分子药物开发。这样直接面向产业化的研究所在国立科研机构尚不多见。”

“医药所科研团队70%的人是从世界前40强大学出来的。”在蔡林涛看来,将这样一批科研精英拧成一股力量,团队作战无疑是增强竞争力最好的组织形式。“我们的三个中心——抗体药物研究中心、人体组织与器官退行性研究中心、纳米医疗技术研究中心——都是按照团队有机组建。”

蔡林涛所在的纳米团队,是由早期归国的6名科研人员经过5年磨合而成。

而在默克制药等国外研究机构积累了20年单抗药物研究经验的万晓春,看准了这片产业化的沃土,欣然加入该所由陈有海教授带头的“新一代单抗药物研发团队”。有意思的是,该团队的8名科学家曾同时在国外同一个实验室工作过。他们掌握了最先进的新一代人源单抗研发和生产技术、药物临床前评估技术和大规模生产技术,致力于研制拥有自主知识产权的新一代单抗药物研发,以此解决癌症这一人类的头号杀手。

骨与关节退行性疾病防治新技术团队则将16